Megoldas. A mérés sordan haszndlt eszkdzok: napraforgoolaj, orvosi fecskendd (3 ml-es), lapos tanyér, tavoli fény-
forras, vonalzo, csapviz.

Megfigyelések és elméleti megfontoldsok: A feliileti fesziiltség miatt egy nagyon kicsi olajcsepp megkozelitsleg gomb
alakot vesz fel a vizen uszva. Ez azt jelenti, hogy az olaj mennyisége (térfogata) — varhatéan — a csepp atmérdjének
kobével egyenesen ardnyos. Nagyobb mennyiség esetén az olaj szétteriil a viz felszinén, és (a széleket leszamitva)
nagyjabol egyenletes vastagsagu, kor alaka réteget képez. Ekkor az olajfolt dtmérGjének négyzete — feltehetGen —
aranyos lesz az olaj mennyiségével.

A mérés menete: Mivel egy olajcsepp mérete kisebb annal a mennyiségnél, amit a 0,1 ml-es beosztasa fecskendo6rsl
le lehet olvasni, ezért az olajat cseppenként adagoltam a mérés soran, és a cseppek szadmabol szamitottam ki az olaj
Ossztérfogatat. Ehhez el6szor meg kellett hataroznom egyetlen olajcsepp térfogatat. A fecskendgbe felszivtam 3 ml
olajat, és azt kicsepegtettem, mikézben megszamoltam a cseppeket. Otszor ismételve a mérést azt tapasztaltam, hogy
a cseppek szama 90 + 3. Ebbdl kiszamoltam, hogy egy-egy csepp (atlagos) térfogata 0,033 ml.

A lapos tanyérba szobahGmérsékletd vizet ontottem, és arra olajat csepegtettem. Téavolrol (koriilbeliil 5 m messzirél)
vildgitottam meg az olajfoltot. Ilyen tavolsaghol a fénysugarak megkozelitéleg parhuzamosan érkeztek az olajfolthoz.
Ferde iranybol (nem a vizfelszin sikjara merdlegesen) vilagitottam meg az olajfoltot, igy annak arnyéka nem a folt
alatt volt. A tanyér szélére ratettem a vonalzot, ezzel mértem az arnyék atmeérsjet. Ugy allitottam be a vonalzot,
hogy az a fénysugarakra meréleges legyen, igy a fénytorés és az drnyék megnyilasa nem befolydsolja az eredményt.
A vizfelszinre merglegesen nézve olvastam le a vonalzo alatt koriilbeliil 1,5 cm-re 1év6 drnyék atmérGjét, igy probéaltam
a fénytorési hibakat elkeriilni. Kezdetben egyesével, késébb 0tdsével noveltem a cseppek szamat. Minden atmérs
esetén 6t mérést végeztem. A cseppek térfogatanak mérése utan kiszamoltam az adatok szorasat is. Ennek segitségével
meghataroztam az olaj mennyiségének hibajat is. Az atmérd leolvasasi hibaja 40,25 mm. Az eredményeket tablazatba
foglaltam és grafikonon dbrazoltam:

30
_ ,_L_' o+
E 25 Foi Hol
£ o P
& 20 o
3 0P
£ 15 e
Bs
@ o
= L
E 5 Oo
o

0

0,5 1,0 1,5 2,0

olaj mennyisége [ml]

A kezdeti hipotézis igazolasa érdekében abrazoltam az olajfolt a&tmérGjének négyzetét és kobét is az olaj térfo-
gatdnak fliggvényében. Ezekrol leolvashaté, hogy kb. 0,3 ml-nél nagyobb térfogati olajfoltok atmérGjének négyzete
a térfogattal egyenes aranyban all (a grafikon megfelels részére jol illeszthets egyenes). Ez igazolja azt a feltevésiinket,
hogy a nagyobb, szétteriils olajfoltok vastagsaga fiiggetlen az atmérgjiiktsl. Kisebb olajfoltoknal négyzetes aranyossag
méar nem teljesiil, de a kobds kapcsolat sem latszik elég meggy6z&en az adatokbol.



